

帮助小陈家屯发展养鸡致了富

沈阳市于洪区老边乡财政所

小陈家屯是我乡高台子村的一个自然屯,是我们 财政所支农致富的重点村屯。这个 屯有18户农民,80 多口人。党的十一届三中全会 以前,他 们只是在500 亩旱田里打转转,是全乡最穷的贫困屯。三中全会以 后,农民发展生产的积极性调动起来了,粮食单产连 年超千斤,可是因为没有打开 多种经营的门路,人均 收入仍然很低。面对农民想富又无门路的情况,我们 在乡党委和乡政府领导下,深入调查研究,帮助农民 寻找致富门路,排忧解难,仅用一年多的时间,帮助 小陈家屯发展 成养鸡专业屯,收到 了明显的经济效 益。

开辟门路 扶持典型

去年春天,我们和村干部一起分析研究 了该屯的 情况,认为该屯土地低洼,不适宜种植经济作物,建 议他们扬长避短,发挥 余 粮多、剩余劳力多的优势, 把余粮就地转化为饲料,努力发展养鸡业。为了使小 陈家屯的农民看到发展专业 养鸡致富的前景,我们帮 助他们算了两笔帐。一算土地耕种的效益帐:全屯 500亩土地,如果还是象以前那种耕种,永远摆脱不 了小农经济的境地,就是单产增到1,500斤,人均收 入也不过600元。如将土 地 转 让 给一两个大户耕种。 实行专业化生产, 既便于采 用 机 械 化, 实 行 科学种 田, 保证粮食逐年增产, 又能使大多数农民从土地 中脱离出来, 开辟专业化生产领域。 二算转 化粮食发 展专业养鸡的效益帐:土地转 让后,分离出来的剩余 劳力, 可把全屯每年50万斤余粮就 地 转化成饲料, 发 展专业养鸡,从事商品生产,如每户养鸡1,000只, 一个产蛋周期结束,即可获得纯收入1万元左右。我 们还采取典型引路的方法, 先选择了陈宝忠等6户农 民,给予资金和物资扶持。去年10月,陈宝忠一户养 鸡千只,在一个产蛋周期尚未结束时,就获得纯收入 7.500元,从而激发了其他农民发展养鸡的热情。到 去年底, 小陈家屯全部土地转让 给了本村粮食大户徐

井伟耕种,全屯18户农民中有16户从事了专业化养鸡,全屯养鸡总量从去年末的2.5万只,发展到3.1万只,平均户养1,800多只,使小陈家屯成了名副其实的养鸡专业屯。

排忧解难 做好服务

在农民有了发展商品生产的积极性后,帮助他们解决生产中遇到的困难,是财政部门义不容辞的责任。我们认真帮助小陈家屯解决了养鸡生产产前、产中、产后的困难。

帮助引进优良鸡雏、购置先进养鸡设备。去年一月,养鸡户要进雏购笼,首先遇到的问题就是资金不足。我们本着自筹为主,扶持为辅的原则,积极帮助农民自筹资金6万元,乡财政所又出面帮助从银行贷款8万元,从乡级周转金中尽力安排借给5,000元,并从区承借周转金1万元。为了有效的使用这些资金,我们与村生产合作社帮助引进优良品种,使用先进设备,推广了由松散型生产方式为密集型封闭式的科学饲养新技术。

帮助发展优质饲料生产。为了提高鲜蛋产量和质量,我们帮助高台子村建立饲料供应点两处,专门经营骨粉、鱼粉等配合饲料,直接向专业户提供优质饲料。今年初,在养殖户不断增加的情况下,为了解决养殖户买饲料难、种粮大户卖粮难的问题,我们承借区级周转金支持1万元,购置新式粉碎机一台,帮助村利用原来油坊厂房扩建了一所日产三吨综合优质饲料加工厂,以当地玉米为主要原料,加工生产综合优质饲料。满足了本村养殖户对饲料的要求,又适应了邻村发展养殖业的需要。

帮助防疫灭瘟。防疫灭 瘟是实现高密度专业化养鸡的关键环节。我们帮助村安排了一名兼职防疫员,负责全村鸡病防疫工作。定期上门投药,随时检查疫情,并且由村与防疫员签订效益合同。由于经济责任明确,取得了明显的防疫灭瘟效果。一年多来,我们

还先后配合村发放有关科学饲养蛋鸡的技术资料近百份,宣传讲解有关添料、饮水、防疫等技术要点,从而提高了养鸡户的饲养管理水平,使全屯蛋鸡的平均产蛋率都在80%以上。

帮助解决"卖蛋难"的问题。去年六月份,鸡开始大量产蛋,养鸡户每天要往返市内各农贸市场送蛋。有的养鸡户人手不足,为卖蛋而发愁。我们与村干部研究,将村里的一台拖拉机专门用来为养鸡户送蛋,并临时安排专人去市场联系个体商贩到村采购,解除了养鸡户的后顾之忧。

一年多来,小陈家屯的经济收入大幅度增长。去年年底,我们重点扶持的6户农民,为市场已提供鲜蛋11万斤,每户平均获得纯收入6,000元。今年预计全屯在本产蛋周期(七月中旬)结束时,可为市场提供鲜蛋75万斤,养鸡户的户均纯收入,可从养鸡前的1.400元,增加到1.3万元。转让给专人耕种的土地,预计总产可达60万斤,去掉生产费用,纯收入可实现2万元。

我乡自建立乡财政以来,重 点抓了扶贫工作。我乡石矿村有 21个自然村,606户,3,004亩耕 地,3,692亩山林,是个半山半丘 陵的村。由于经济条件一般,还 有一些缺资金、缺劳力、不懂技 术的贫困户,温饱问题未得到完 全解决。去年8月,我所选定该 村为扶贫致富联系点, 重点扶助 了20户贫困户,一年来,已使10 户脱了贫,达到了当地中上水 平:有8户已基本脱贫。今年这 20户贫困户 共 增 产 粮食29,000 斤, 增养生猪41头、耕牛2头, 增加工副业收入16,618元,每户 平均增收831元。我们乡财政所 在扶贫工作中主要做了以下几方 面的工作:

一、调查摸底,择优扶助。 我所干部和村干部一起,对该村 的困难户进行了一次全面的调查 摸底,制订了择优扶助的条件: (1)自力更生精神强,勤奋劳 动,有脱贫的决心; (2)有劳 动能力,有生产门路; (3)信 用观念强。按照这些条件和当地的具体情况,我们对 20户的137人因户因人制 宜地确 定了支持项目。 确定 做砖瓦的 6 户,养猪的 5 户,织夏布的 4 户,养鸡的 2 户,养牛的 2 户,养鱼的 1 户。

二、实行"五定",落实责任。为使扶贫工作取得成效,我们选定了20名村干部和党员为联系人,并与贫困户签订"五定"合同:"定扶助对象、定经营项目、定借款金额、定经济效益、定脱贫时间。"要求联系人认真帮助贫困户发展生产,发挥各户的优势和个人的专长,做到地尽其力,人尽其才,广开门路,增加收入,尽快脱贫。

三、耐心服务,提高效益。耐心做好各种服务工作,是扶助贫困户脱贫致富的关键。在具体工作中,注意做到诚心诚意,满腔热情,做好产前、产中、产后的服务工作。如原大队党支部书记杨圣杰同志帮助贫困户杨军杰做砖瓦,从技术、劳力安排,到烧砖、出窑、运输、产品销售,项项进行具体指导,在他的耐心帮助下,杨军杰生产优质砖瓦7万块,增加收入2,150元,一年达到当地中等水平。困难户袁友开全家6口人,有5个劳力,适宜发展养猪,村主任袁入开帮他选购优种小猪,与兽医站签订防疫治病的合同,并亲自教他养猪技术,使他一年增收400多元。由于猪多肥多,他又承包5.2亩水田,增产粮食1,250斤。另外,他还与别人合伙做砖瓦1.3万块,全年增加收入1.100多元,一年就脱了贫。

四、检查 督 促 ,表 扬先 进。为了把扶贫工作做好,我们还采取乡财政所干部驻村的办法,具体协助工作。在农忙季节抓农 活,农 闲时抓 副业,发现问题,及时解决,使扶贫工作一环 扣一 环。对扶贫工作做得好的,及时总结表扬,用典型引路,使 扶贫工作达到预期的目的。



江西省宜春市三阳乡财政所 易美

良